

Украина

Студент Бойченко А.С.

Киевская русь

В VII веке союзом восточнославянских племён на территории Западной Волыни (возможно дулебами, волынянами или хорватами) в верховьях Западного Буга у истоков Серета было построено большое и хорошо укреплённое поселение Плеснеск, от которого сохранилось городище с курганным могильником площадью около 160 га, окружённое системой земляных валов и рвов общей длиной около 7 км. Это самый крупный памятник древнерусских фортификационных сооружений. Большое число уникальных находок свидетельствует о связях Плесненска этого времени с Великой Моравией и поморскими славянами, раннем христианстве уже в IX в., фортификационном строительстве и развитии ремесла. Через Плеснеск проходил торговый путь, связывавший Киев с Великой Моравией и Германией. Также в Плеснеске существовал языческий культовый центр. На рубеже VII—VIII веков Киев по уровню социально-экономического развития был по сравнению с синхронным Пастырским городищем рядовым поселением.

Карта архитектурной реконструкции развития исторического образа Киевского Детинца V-XIII веков



Парк Киевская Русь
www.parkkyivrus.com

Во второй половине XIII века наметилась разница в положении отдельных княжеств, которая определит их судьбы в будущем. Положение княжеств украинских земель — Киевского, Переяславского, Черниговского и Галицко-Волынского в значительной мере обуславливалось событиями еще до монгольского нашествия. Сорокалетняя война (1205—1245) значительно истощила их силы. Пограничные Киевская, Переяславская и Чернигово-Северская земли стали лёгкой добычей Батыя. Эти княжества потеряли темп эволюции по сравнению с соседями. Дегradировала терроризируемая монголами княжеская элита, произошёл упадок городской жизни, интенсифицировалось непрерывное дробление земель княжеств. В противоположность этому, галицко-волынской княжеской ветви, которая вышла победителем из войны 1205—1245 годов, удалось заложить основы собственного мощного государства, стабильно существовавшего ещё целое столетие.

Восстание Хмельницкого

В 1648 году украинские казаки подняли восстание из-за усилившегося притеснения польскими магнатами. Восстание возглавил бывший сотник реестровых казаков Богдан Хмельницкий. Первоначально казакам сопутствовал успех. Их поддержало Крымское ханство, которым тогда правил Ислям III Герай. В битве при Жёлтых Водах (1648) казацко-крымское войско (казаками командовал Хмельницкий, а крымцами — Тугай-бей) одержало свою первую победу, разбив польский отряд Степана Потоцкого. Вскоре последовала победа в Корсунской битве (16 мая 1648). До конца июля была освобождена вся территория Левобережья, а до конца августа — Брацлавское, Киевское, Подольское (кроме г. Каменца) воеводства на правом берегу, а также восточные и южные районы Волынского воеводства. Освобождение правобережья связывают с именем Максима Кривоноса. В сентябре (11—13) была одержана победа под Пилявцами. Осенью ареной военных действий выступает Галиция. 26 сентября началась осада Львова. Гетман требовал от польского командования и городской власти капитулировать и выдать казакам Я. Вишневецкого, А. Конецпольского. Узнав, что те тайно убежали, Хмельницкий, получив выкуп для уплаты татарам, снял осаду и направился на Замостье. В начале ноября гетман начал переговоры с польским правительством и заключил перемирие с Яном II Казимиром. Победный поход 1648 года завершён. 23 декабря 1648 года казаки торжественно вошли в Киев.



В 1651 году произошла Берестецкая битва, в результате которой польская армия под предводительством короля Яна Казимира и Николая Потоцкого нанесли сокрушительное поражение казакам, и в августе того же года литовский гетман Радзивилл занял Киев. Казаки были вынуждены просить помощи у единой верной России. В 1654 году была созвана Переяславская Рада, заявившая о переходе подконтрольных восставшим территорий под протекторат России.

Русские войска поддержали восставших казаков, что привело к русско-польской войне (1654—1667 годов). Война завершилась Андрусовским перемирием (1667 года), по условиям которого территории, лежащие восточнее Днепра (Левобережная Украина) отошли к России, а лежащие западнее (Правобережная Украина) — остались за Речью Посполитой. Условия перемирия были позднее подтверждены мирным договором 1686 года.

Революция 1917 года и гражданская война

На территории нынешней Украины в 1917—1920 годах существовали 16 самопровозглашённых государственных образований. После Февральской революции, 4 (17) марта 1917 года в Киеве по инициативе Товарищества украинских прогрессистов при участии политических партий, кооператоров, общественных и культурных организаций (Украинское научное общество, украинское педагогическое общество, Товарищество украинских техников и агрономов в том числе) была создана Центральная рада УНР. Её главой заочно был избран профессор М.Грушевский, которого временно заменял В. Науменко. Значительную часть членов Рады составляли эсеры и меньшевики. 22 марта 1917 года Рада издала первое воззвание «к украинскому народу», а 27 марта 1917 года руководство переизбрало М. Грушевского. Центральная рада начала переговоры с Временным правительством России относительно условий вхождения Украины в демократическую Российскую Республику на правах автономии. 10 июня Центральная рада издала I Универсал, которым провозглашалась автономия Украины в составе России. 15 июня был сформирован Генеральный Секретариат, который играл роль исполнительной власти украинской автономии. Его возглавил писатель и лидер украинских социал-демократов В. К. Винниченко. 3 июля по согласованию с Временным Правительством был издан II Универсал Центральной рады, подробно определявший статус Украины как автономии в составе России. Переговоры Центральной рады с Временным правительством были прерваны Октябрьской революцией в Петрограде, в результате которой власть в России взяли большевики.



При известии об октябрьском перевороте в Петрограде, в Киеве вспыхнули бои между организованными Киевским Советом (во главе последнего стоял большевик Георгий Пятаков, находившийся тогда впрочем в Петрограде; киевским Ревкомом руководил его брат, тоже большевик Леонид) пробольшевистскими силами, основу которых составляли рабочие завода «Арсенал» и несколько воинских частей, и силами Киевского военного округа, поддержавшими свергнутое уже Временное правительство, в лице юнкеров и донских казаков. Центральная рада с имевшимися у неё украинскими национальными полками первое время держала нейтралитет, но 30 ноября гайдамаки поддержали большевиков, чем сделали положение сил КВО безнадежным. Последние сдались, выговорив себе право беспрепятственного ухода на Дон с оружием. Однако попытка Л. Пятакова подчинить Совету воинские части вызвала сопротивление Рады и провалилась.



С эвакуацией германо-австрийских войск в конце 1918 г. на территории Украины образовался политический вакуум, который претендовали заполнить три силы: Петлюра, большевики и Деникин. Большая часть территории, ранее контролировавшейся немцами и Скоропадским, в декабре 1918 г. оказалась под контролем Петлюры; однако одновременно с территории РСФСР начали наступление большевистские силы (Украинская советская армия) под командованием В. А. Антонова-Овсеенко, соединившиеся, в частности, с силами Махно. 3 января 1919 большевики захватили Харьков, в котором обосновались центральные органы советской власти на Украине, 5 февраля большевиками был взят Киев. Правительство Петлюры бежало в Винницу, а затем — в Каменец-Подольский. 10 марта большевиками была провозглашена самостоятельная Украинская Советская Социалистическая Республика (УССР; первоначально Украинская Социалистическая Советская Республика) со столицей в Харькове, находящаяся в военном союзе с РСФСР. При этом в состав УССР были включены не только южные губернии (Новороссия), но и западная часть бывшей Области Войска Донского, ликвидированной большевиками. Таврическая губерния отошла к РСФСР.

Украина в составе СССР

По данным переписи 1920 года население Советской Украины составило 25,5 млн человек. Из них сельских жителей 20,9 млн, а городских 4,6 млн.

30 декабря 1922 года, подписав Союзный договор, Украинская ССР совместно с РСФСР, Белорусской ССР и Закавказской СФСР вошла в состав СССР. В 1923 году в состав УССР передана станция Луганская и прилегающие территории Донской области РСФСР. В августе 1924 года Таганрогский и Шахтинский округа были возвращены РСФСР. 16 октября 1925 года от Курской губернии были переданы УССР: территория бывшего Путивльского уезда (без Крупецкой волости), Креничанская волость Грайворонского уезда и две неполные волости Грайворонского и Белгородского уездов. 1 апреля 1926 года Семёновская волость Новозыбковского уезда Гомельской губернии РСФСР передана УССР. Также в 1926 году Троицкая волость Валуйского уезда Воронежской губернии передана в состав Купянского округа УССР.

1930-е годы стали весьма противоречивым периодом в истории Украины, в которыйместились масштабные события:

- индустриализация;
- раскулачивание, коллективизация и Голод на Украине (1932—1933);
- сталинские репрессии;
- и др.

Великая Отечественная война

В годы Великой Отечественной войны вся территория Украины была оккупирована немецкими войсками. В начале войны одним из отделений Организации украинских националистов была предпринята попытка создания украинского государства под протекторатом Германии, однако оккупационные власти отнеслись к этой идее крайне негативно. В результате некоторые националисты, в частности Степан Бандера, были заключены в концлагеря, другие продолжили сотрудничество с нацистами.

В годы войны на территории Украины широкое развитие получило партизанское движение. Партизанские отряды сражавшиеся против стран Оси формировались по инициативе советских активистов. Самую большую известность получили советское объединение С. Ковпака. С 1943 года действовала националистическая УПА, которая декларировала борьбу против немецкой и советской стороны, а также занималась этническими чистками.

Немецкая оккупация Украины отличалась особой жестокостью, особенно по отношению к евреям. Более ста тысяч человек были уничтожены только в Киеве — самое знаменитое место казни мирных жителей — Бабий Яр. Освобождена территория Украины в 1944 году. Вал войны прокатился из конца в конец Украины дважды — сначала с запада на восток, затем с востока на запад. В войну погибло свыше 5 миллионов жителей Украины, а около 2 миллионов было угнано на принудительные работы в Германию. На территории Украины было разрушено около 700 городов и поселков и 28 тысяч сел. Свыше 10 миллионов человек остались без крова. Экономике был нанесен тяжелый урон.

Украина с 1944 — по 1991 год

При создании ООН 24 октября 1945 года УССР и БССР наравне с СССР становятся членами Генеральной Ассамблеи. С этого дня и до момента распада Советский Союз был представлен при принятии резолюций ООН тремя независимыми голосами.

В 1945 году к УССР было присоединено Закарпатье, в 1954 году при личном содействии Никиты Хрущёва из состава РСФСР был передан Крым.

После прихода к власти в Москве Никиты Хрущёва (бывшего первого секретаря Компартии Украины) произошло послабление режима, благодаря чему выросло поколение «шестидесятников». После его смещения многие украинские шестидесятники стали диссидентами, которые преследовались властями (см. Письмо 139-ти).

Авария на Чернобыльской атомной электростанции 26 апреля 1986 вызвала радиоактивное заражение обширных территорий и усилила недоверие к партийному руководству, пытавшемуся скрыть факт аварии.

Во время Перестройки начинается подъем национального движения.

В 1990 прошли первые демократические выборы в Верховный Совет Украинской ССР, который принял Декларацию о суверенитете.

Современная Украина

Украина — государство в Восточной Европе. Население, по итогам переписи 2001 года, составило 48 240 902 постоянных жителей и 48 457 102 человек наличного населения, по данным государственной службы статистики Украины на 1 февраля 2017 года — 42 388 691 постоянный житель и 42 558 328 человек наличного населения, территория в рамках конституционного устройства страны — 603 549, при этом часть её властями Украины де-факто не контролируется. Занимает 32-е место в мире по численности населения, 44 (47)-е по территории. Украина обладает самой большой территорией из государств, целиком находящихся в Европе.

Столица — Киев. Государственный язык — украинский; широко распространён также русский язык.

Большая часть верующих исповедует православие.

Национальный состав населения

Национальный состав населения (2001 год):

- украинцы — 77,8 % (составляют большинство во всех регионах, кроме АР Крым и Севастополя)
- русские — 17,3 % (составляют значительную часть населения в восточных и южных областях, особенно в АР Крым, а также в крупных городах)
- белорусы — 0,6 %
- молдаване — 0,5 %
- крымские татары — 0,5 %
- болгары — 0,4 %
- венгры — 0,3 %
- румыны — 0,3 %
- поляки — 0,3 %
- евреи — 0,2 %
- армяне — 0,2 %
- греки — 0,2 %
- татары — 0,2 %
- другие — 1,2 %

Государственное устройство

Украина — унитарное государство и парламентско-президентская республика. 7 июня 2014 года пост президента занял Пётр Порошенко. Премьер-министр Украины — Владимир Гройсман (с 14 апреля 2016 года). Страна подразделяется на 27 административно-территориальных единиц, 24 из которых являются областями, 1 — автономной республикой и 2 представляют собой города государственного подчинения (Киев, Севастополь).

Исполнительная власть

Главой государства является президент, в настоящее время — Пётр Алексеевич Порошенко. Президент также является верховным главнокомандующим вооружёнными силами Украины.

Президент избирается сроком на пять лет тайным голосованием на всеобщих прямых равных выборах, один и тот же человек не может занимать президентский пост более двух сроков подряд. Леонид Кравчук стал первым в истории страны всенародно избранным президентом: победив на президентских выборах 1991 года.

Правительство Украины — кабинет министров, главой которого является премьер-министр. В настоящее время премьер-министром является Владимир Борисович Гройсман.

В правительство входят вице-премьеры (курируют по несколько министерств и ведомств), министры (возглавляют министерства) и главы ведомств, не имеющие министерской должности, но официально приравняемые к министрам по статусу.

Законодательная власть

Единственным органом законодательной власти в стране является Верховная рада Украины. Она является постоянно действующей структурой, созывается на сессии два раза в год.

На своих регулярных сессиях Верховная рада проводит инаугурацию избранного президента и утверждает предложенные президентом основные направления государственного курса на пятилетний срок. Президент несёт ответственность перед Верховной радой, парламент может объявить ему импичмент.

Верховная Рада Украины состоит из 450 депутатов. В настоящее время председателем парламента является Андрей Парубий.

В компетенцию парламента входят разработка, принятие и контроль за исполнением законов, утверждение государственного бюджета, ратификация международных соглашений, назначение всеукраинского референдума.

Народные депутаты Украины избираются на пятилетний срок в ходе прямых всеобщих равных выборов, проводимых по смешанной системе.

Судебная власть

Правосудие на Украине исполняется исключительно судами. Юрисдикция судов распространяется на все правоотношения, которые возникают в государстве. Система судов общей юрисдикции на Украине строится на принципах территориальности и специализации. В судах общей юрисдикции действуют коллегии по гражданским и уголовным делам. Наивысшим судебным органом в системе судов общей юрисдикции является Высший специализированный суд по рассмотрению гражданских и уголовных дел. Верховный Суд Украины имеет статус больше обобщающей судебную практику. Имеет право пересмотра. Фактически свои функции как Верховного суда Украины утратил после образования Высшего спецсуда.

Специальные суды:

- Хозяйственные (областные, Апелляционный, Высший)
- Административные (окружные, апелляционные, Высший)
- Конституционный Суд Украины является отдельным, независимым от судов общей юрисдикции. Он не может быть кассационной, апелляционной или наблюдательной инстанцией для судов общей юрисдикции.

Политические партии

Современная партийная система Украины сложилась в начале 1990-х годов. Тогда в результате либерально-демократических преобразований вместо единопартийности была введена реальная многопартийность.

Деятельность политических партий регулируется действующим законодательством, периодически подвергаемым пересмотру. По состоянию на октябрь 2012 года действует закон о политических партиях, принятый в ноябре 2011 года. В соответствии с ним право на создание партии имеют любые 30 граждан страны. Партия подлежит регистрации в министерстве юстиции и для начала политической деятельности должна представить свидетельство о наличии членов во всех областях страны. Все партии обязаны признавать принципы Конституции Украины в качестве основного закона Украины.

По состоянию на 2012 год на Украине официально зарегистрировано более 200 политических партий. На парламентских выборах, состоявшихся 26 октября 2012 года, приняли участие 29 из них. Установленный законом порог в 5 % голосов преодолели 6 партий.

Правовая система

Правовая система Украины имеет смешанный характер. Большая часть правовых норм установлена по классическим европейским образцам, и принадлежит к романо-германской правовой семье.

После распада СССР в контексте процесса демократических преобразований происходит масштабное реформирование правовой системы, основной целью которой провозглашается обеспечение верховенства закона и независимости судебной власти.

Положения об обеспечении основных прав и свобод человека изначально заложены в украинской конституции.

Меры по улучшению ситуации в области прав человека стали одним из основных направлений либеральных реформ, проводящихся на Украине с начала 1990-х годов. В рамках этих усилий было принято соответствующее законодательство, активизирована работа Национальной комиссии по правам человека, усилено данное направление в работе Минюста. Проведён ряд расследований в отношении случаев нарушения прав человека, совершенных ранее.

Государственная СИМВОЛИКА

Флаг Украины

Государственный флаг Украины — официальный государственный символ Украины (наряду с гербом и гимном), а также один из национальных символов украинцев.

Представляет собой прямоугольное полотнище из двух равновеликих горизонтальных полос: верхней — синего и нижней — жёлтого цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3.

Согласно популярной современной интерпретации, жёлтый цвет символизирует пшеничные поля, а синий — ясное небо над ними.



Герб Украины

Государственный Герб Украины (укр. Державний Герб України) — один из трёх официальных символов государства, наряду с флагом и гимном. Состоит из Малого и Большого гербов. В настоящее время используется только Малый герб, утверждённый 19 февраля 1992 года. Большой герб Украины существует в виде законопроекта.

Центральной геральдической фигурой обоих гербов является «трезубец» (укр. тризуб) князя Владимира (см. Знаки Рюриковичей). Кроме того, элементами Большого герба должны быть также казак с мушкетом (символ Войска Запорожского) и коронованный лев (герб Галицко-Волынского государства).

Большой Государственный Герб Украины (проект) представляет собой синий щит с золотистым знаком княжества Владимира (трезубец), по бокам щитоносцы: справа — казак с мушкетом (герб Войска Запорожского), слева — коронованный лев (герб Галицко-Волынского государства), над щитом — княжеский венец, под щитом — переплетённые с гроздью калины колосья пшеницы и сине-жёлтая лента.



Гимн Украины

Гимн Украины — один из главных государственных символов Украины, наряду с флагом и гербом.

Композиция «Ще не вмерла Україна» (рус. Ещё не умерла Украина), в редакции, утверждённой 6 марта 2003 года Верховной радой Украины (Ще не вмерла України і слава, і воля,) , является Государственным гимном Украины. Слова — Павла Чубинского, 1862. Музыка — Михаила Вербицкого.

10 интересных фактов об Украине

1. Украинский гимн состоит всего из шести строчек, а не четырех куплетов и двух припевов. Второй, третий и четвертый куплеты гимна, написанного поэтом Павлом Чубинским и композитором Михаилом Вербицким, не были утверждены в 2003 году. Они не были утверждены потому, что депутаты Верховной Рады посчитали их не совсем корректными из-за слов "Станем браття в бій кривавий від Сяну до Дону", что подразумевало претензии на территории России и Польши.
2. Как ни удивительно, но самый длинный в мире маршрут троллейбуса находится в Крыму, а его протяженность составляет 95 километров. Маршрут соединяет Ялту и Симферополь. Сама по себе дорога настолько красочная и живописная, что на протяжении поездки сложно оторвать свои взор от окна. Оттуда открывается роскошная панорама на крымские горы, которые в тандеме с морем привораживают и очаровывают.
3. Знали ли вы, что девять ресторанов быстрого питания McDonald's в Украине вошли в топ-100 самых посещаемых заведений американской сети? Вы будете удивлены, но это действительно так. А McDonald's, который находится возле киевского железнодорожного вокзала, последние шесть лет входил в тройку самых посещаемых заведений сети фаст-фуда в мире. В 2010 году, он занимал третье место среди 30 тысяч заведений. В 2011 году - второе среди 33 тысяч заведений.

4. Все судьбоносные события для Украины во все времена происходили в эпицентре главной столичной улицы, воспетой поэтами многих поколений. Возможно, многих удивит тот факт, что Крещатик, центральная улица Киева, не так уж велика, как может показаться. Крещатик является самой короткой центральной улицей столицы в Европе. Начинается она от Европейской площади, проходит через Майдан Незалежности и заканчивается Бессарабской площадью. Длина Крещатика составляет 1225 метров.
5. Станция метро Арсенальная в Киеве является самой глубокой в мире - 105,5 метров. Ее построили в числе первых пяти станций в столице Украины, в непосредственной близости от здания парламента. Название станция получила от расположенного рядом крупного завода Арсенал. Арсенальная с 1986 имеет статус памятника архитектуры.
6. Одну из самых известных песен в мире - Summertime - Джордж Гершвин написал под впечатлением от колыбельной "Ой ходить сон коло вікон" в исполнении Украинского Национального хора, которую он услышал в Нью-Йорке. Ария Summertime вышла из под пера известного композитора в 1935 году, а написана она была для оперы "Порги и Бесс". Со времени своего появления, песня была исполнена в самых разных вокально-инструментальных интерпретациях. Считается, что по количеству разных исполнений ария опережает знаменитую песню Yesterday "биттлов". По состоянию на май 2014 года известно примерно о 67 146 публичных исполнениях арии Summertime.

7. На днепропетровском заводе Южмаш производят самые экологически чистые ракетносители в мире - Зенит 3SL. Благодаря которым Украина является совладельцем проекта Морской старт (вместе с США, Россией и Норвегией). Данный проект заключается в запуске коммерческих грузов на орбиту с плавучего космодрома на экваторе. Так, все пуски "Зенит-3SL" были выполнены с плавучей платформы "Ocean Odyssey" в рамках проекта Морской старт. Остальные ее модификации запускались с космодрома Байконур.
8. Олешковские пески часто называют украинской "Сахарой". Площадь песков, которые раскинулись на территории нескольких районов Херсонской области, составляет более 160 тысяч гектаров, что делает их самой большой пустыней Европы. Олешковские пески хорошо видны из космоса.
9. Набережную на Оболони в Киеве теперь украшает гигантский стометровый флаг. В начале июня 2014 года его нарисовали местные жители. Общая площадь флага составляет 1700 квадратных метров.
10. "Щедрик" — рождественская украинская народная песня, получившая всемирную популярность в музыкальной обработке Николая Леонтовича, который написал ее в 1916 году. На английском языке известна под названием "Carol of the Bells". Песня прозвучала во многих зарубежных фильмах. Например, во всеми любимом фильме "Один дома" она является одним из самых главных саундтреков. Кроме того, многочисленные каверы "Щедрика" набирают невероятное количество просмотров на YouTube

Конец

